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8 Contesto territoriale  

 

Qual’è il senso di appartenenza territoriale dei giovani?  

Il senso di appartenenza tende a sottolineare i caratteri di flessibilità e di apertura. Essi infatti si 

dividono tra diversi riferimenti territoriali :  città, regione, nazione, Europa, mondo.  

Se si guarda al contesto cui essi si riferiscono in prima battuta prevale decisamente la città, ambito 

locale in cui vivono indicato dal 51%. Assai più ridotta è la capacità di attrazione espressa dalla 

dimensione regionale che interessa il 9% dei giovani. Il contesto nazionale assume sempre valore 

di riferimento prioritario per una quota di giovani ampia pari al 28%. Mentre il 9% scelgono  come 

patria il mondo. L’Europa resta sullo sfondo nonostante il cammino percorso negli ultimi anni dal 

processo di integrazione monetaria ed istituzionale. Infatti solo il 3% sceglie l’Europa come ambito 

territoriale di riferimento. 

 

Tab. 8.1 Grado di appartenenza al territorio – (%) 

 Citta Regione Italia Europa Mondo  

30-34 47% 11% 21% 16% 5% 100% 

24-30 48% 17% 26% 0% 9% 100% 

19-23 62% 0% 29% 0% 9% 100% 

16-18 40% 10% 38% 4% 8% 100% 

13-15 61% 11% 14% 0% 14% 100% 

 

Media 51% 9% 28% 3% 9% 100% 

 

 

Graf. 8.1 Grado di appartenenza al territorio – (%) 

0 10 20 30 40 50 60

Citta

Regione

Italia

Europa

Mondo 

 

 

 



MC3 Synthax - Crotone – 88900 – Piazza Beata Madre R. Gattorno, 4  
 tel. 0962.20480 – fax 0962.20480 - P. IVA 02344200791 

37 

Per quanto riguarda i contesti territoriali più adeguati ai diversi aspetti socio economici i giovani a 

seconda delle classi hanno espresso il loro pensiero in maniera diversificata.  

 

I giovani di età compresa tra i 30-34 reputano più deputata alla questione dei giovani e politiche 

giovanili la città con il 38%; sulle questioni ambientali l’Europa al 38%,  in grado di incidere sulle 

tematiche dello sviluppo eco sostenibile; sui problemi sociali la città con il 50%; sulle 

problematiche del lavoro maggiore incidenza  è legata all’Europa e all’Italia a pari merito con il 

38%; questo ultimo dato messo a confronto con i dati generali mostra come da un lato i giovani si 

sentono meno rappresentati dall’Europa e come dall’altro ripongono in essa maggior fiducia dal 

punto di vista delle politiche dell’occupazione e del lavoro. 

Per quanto riguarda la sanità la fiducia va al sistema sanitario nazionale con il 56% delle 

preferenze, bocciando la regione ferma al 25%. 

Difesa, sicurezza e giustizia vedono l’Italia prevalere su sull’Europa. Invece, il 56% ha piena 

fiducia nel sistema legiferativo nazionale. 

 

Tab. 8.2 – Contesto territoriale adeguato ai diversi aspetti socio-economici – (%) 

Classe 30-34  

 Città Regione Italia Europa Mondo   

Giovani 38% 6% 25% 25% 6% 100% 

Ambiente 19% 13% 19% 38% 13% 100% 

Sociale 50% 0% 38% 6% 6% 100% 

Lavoro 0% 19% 38% 38% 6% 100% 

Sanità 0% 25% 56% 13% 6% 100% 

Difesa 0% 0% 56% 31% 13% 100% 

Sicurezza 25% 0% 38% 31% 6% 100% 

Giustizia 6% 0% 56% 19% 19% 100% 

Legiferazione  0% 0% 56% 31% 13% 100% 
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I giovani di età compresa tra i 24-29  reputano più deputata alla questione dei giovani e delle 

politiche giovanili la città con il 30%;  sulle questioni ambientali la città con il 39%,  in grado di 

attuare politiche di fruizione e mantenimento aree verdi;  sui problemi sociali la città con il 41%; 

sulle problematiche del lavoro maggiore fiducia  è data all’ Italia con il 30%, questo ultimo dato 

messo a confronto con il dato della fascia 30-34 vede uno spostamento dall’Europa all’Italia. 

Anche per questa fascia di età, per quanto riguarda la sanità la fiducia va al sistema sanitario 

nazionale con il 43% delle preferenze, bocciando la regione ferma al 17%. 

Difesa, sicurezza e giustizia vedono l’Italia prevalere su sull’Europa. Invece, il 62% ha piena 

fiducia nel sistema legiferativo nazionale. 

 

Tab. 8.3 – Contesto territoriale adeguato ai diversi aspetti socio-economici – (%) 

 Classe 24-29      

  Citta Regione Italia Europa Mondo  

Giovani 30% 0% 17% 26% 26% 100% 

Ambiente 39% 9% 22% 9% 22% 100% 

Sociale 41% 5% 18% 14% 23% 100% 

Lavoro 17% 13% 30% 22% 17% 100% 

Sanità 13% 17% 43% 9% 17% 100% 

Difesa 14% 10% 33% 10% 33% 100% 

Sicurezza 26% 13% 35% 13% 13% 100% 

Giustizia 23% 0% 45% 18% 14% 100% 

Legiferazione  0% 5% 62% 19% 14% 100% 

 

 

I giovani di età compresa tra i 18-23 invece  reputano più deputata alla questione dei giovani e 

delle politiche giovanili l’Italia  con il 48%; sulle questioni ambientali la città e la regione con il 

24%,  entrambi in grado di attuare politiche di sviluppo ecosostenibili; sui problemi sociali e sulle 

problematiche del lavoro viene data fiducia all’Italia con il 33%, anche questa fascia di età messa a 

confronto con il dato della fascia 30-34 vede uno spostamento dall’Europa all’Italia. 

Anche per questa fascia di età, per quanto riguarda la sanità la fiducia va al sistema sanitario 

nazionale con il 45% delle preferenze, bocciando la regione ferma al 21%. 

Difesa, sicurezza e giustizia vedono l’Italia prevalere su sull’Europa. Invece, il 44% ha piena 

fiducia nel sistema legiferativo nazionale. 
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Tab. 8.4 – Contesto territoriale adeguato ai diversi aspetti socio-economici – (%) 

Classe 19-23     

  Citta Regione Italia Europa Mondo  

Giovani 24% 12% 48% 9% 6% 100% 

Ambiente 24% 24% 21% 15% 15% 100% 

Sociale 27% 18% 33% 6% 15% 100% 

Lavoro 15% 12% 33% 27% 12% 100% 

Sanità 9% 21% 45% 12% 12% 100% 

Difesa 6% 12% 61% 12% 9% 100% 

Sicurezza 15% 6% 39% 30% 9% 100% 

Giustizi 14% 9% 43% 20% 14% 100% 

Legiferazione  3% 6% 44% 34% 13% 100% 

              

 

I giovani di età compresa tra i 16-18  invece  reputano più deputata alla questione dei giovani e 

delle politiche giovanili l’ Italia e la città   con il 38%; sulle questioni ambientali la città e l’ Italia con 

il 29%,  entrambi in grado di attuare politiche di sviluppo ecosostenibile; sui problemi sociali la 

città con il 36% e sulle problematiche del lavoro l’ Italia 30%;  

Al contrario delle precedenti fasce d’età, quella dei 16–18 anni da fiducia al sistema sanitario 

regionale, anche se a pari merito con Città e mondo, evidenziando un po’ di confusione sulle 

competenze sanitarie.  

Difesa, sicurezza e giustizia vedono sempre l’Italia prevalere su sull’Europa, anche se con minore 

scarto rispetto alle precedenti fasce d’età..  

Invece, il 43% ha piena fiducia nel sistema legiferativo nazionale. 

 

Tab. 8.5 – Contesto territoriale adeguato ai diversi aspetti socio-economici – (%) 

Classe 16-18   

  Citta Regione Italia Europa Mondo  

Giovani 38% 4% 38% 4% 16% 100% 

Ambiente 29% 9% 29% 18% 16% 100% 

Sociale 36% 17% 17% 15% 15% 100% 

Lavoro 27% 5% 30% 23% 16% 100% 

Sanità 25% 25% 9% 16% 25% 100% 

Difesa 16% 16% 31% 24% 13% 100% 

Sicurezza 30% 11% 25% 14% 20% 100% 

Giustizi 18% 7% 34% 18% 23% 100% 

Legiferazione  18% 7% 43% 16% 16% 100% 
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I giovani di età compresa tra i 13-15 reputano in maniera netta e decisa più deputata alla questione 

dei giovani e delle politiche giovanili la città  con il 54 %; sulle questioni ambientali la regione con 

il 50%; sui problemi sociali la città e l’Italia  con il 28% e sulle problematiche del lavoro l’ Europa 

28%, dato che fa eco con quanto espressi dai loro maggiori classe 30-34. 

Al contrario delle precedenti fasce d’età, quella dei 13–15 anni da fiducia a un ipotetico sistema 

sanitario mondiale, anche qui  evidenziando un po’ di confusione sulle competenze sanitarie.  

Anche per questa fascia d’età il sistema legiferativo nazionale (27) merita la preferenza, anche se 

con minore scarto rispetto a quanto evidenziato dalle altre classi di età. 

 

Tab. 8.6 – Contesto territoriale adeguato ai diversi aspetti socio-economici – (%) 

Classe 13-15   

  Citta Regione Italia Europa Mondo  

Giovani 54% 15% 12% 12% 8% 100% 

Ambiente 8% 50% 15% 12% 15% 100% 

Sociale 28% 16% 28% 20% 8% 100% 

Lavoro 20% 0% 24% 28% 28% 100% 

Sanità 19% 23% 23% 8% 27% 100% 

Difesa 35% 12% 15% 19% 19% 100% 

Sicurezza 15% 15% 46% 4% 19% 100% 

Giustizia 0% 48% 16% 4% 32% 100% 

Legiferazione  12% 23% 27% 15% 23% 100% 

 


